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Су час не нау ко знавст во на дає особ ли во го зна чен
ня нау ко вим шко лам як асо ціа ці ям до слід ни ків, 
ді яль ність яких від зна ча єть ся ви со кою ефек тив
ністю, іс тот ним впли вом на нау ко вий про грес у 
тій чи ін шій сфе рі ін те лек ту аль но го пі знан ня сві ту. 
Нау ко ві шко ли роз гля да ють як фор му со ці аль но
твор чих зв'язків між різ ни ми по ко лін ня ми вче них, 
де по єд ну єть ся ос вітньопе да го гіч на та до слід
ницька ді яль ність ко лек ти ву нау ков ців (Scientific 
schools, 1977).

Зна ко ву роль у фор му ван ні й ус піш но му функ
ціо ну ван ні нау ко вої шко ли ві ді грає осо бистість її 
за снов ни ка та лі де ра. Він висту пає як ге не ра тор 
нау ко вої про гра ми і вод но час як учи тель, кот рий 
спри яє фор му ван ню до слід ни ків у пев ній га лу зі 
нау ки. Лі де ро ві шко ли при та ман не по єд нан ня не
ви черп но го ін те ре су до нау ки з ве ли чез ною пра це
здат ністю і гли бо кою по ва гою до сво їх ко лег. Такі 
осо бисті якості лі де ра ви рі шаль ною мі рою ви зна
ча ють ство рен ня в ко лек ти ві не об хід ної твор чої та 
мо раль ноетич ної ат мо сфе ри. 

Д.К. Зе ров був уо соб лен ням пе ре лі че них якостей 
лі де ра нау ко вої шко ли крип то га містів, яку він за
сну вав в ук ра їнській бо та ніч ній нау ці в 30ті — 70ті 
роки ХХ ст. на базі ка фед ри ниж чих рос лин Ки
ївсько го дер жав но го уні вер си те ту іме ні Т.Г. Шев
чен ка. Ця ка фед ра, яку май же чверть віку очо лю вав 
Д.К. Зе ров, була фун да мен том фор му ван ня його 
нау ко вої шко ли. До неї вхо ди ли всі ви хо ван ці ка
фед ри, а го ту ва ла вона мі ко ло гів, аль го ло гів, лі хе
но ло гів, бріо ло гів, іс то ри ків фло ри та рос лин ності. 
Я об ра ла ка фед ру ниж чих рос лин для спе ціа лі за ції 
з мі ко ло гії у 1953 р. ще дру го курс ни цею біо ло гіч
но го фа куль те ту, і зро би ла це під впли вом уні каль
них лек цій Д.К. Зе ро ва, який чи тав нам, пер шо
курс ни кам, нор ма тив ний курс «Ниж чі рос ли ни». 
Лек ції Дмит ра Костьо ви ча вра жа ли гли би ною еру
ди ції, кри тич ним під хо дом до за галь но ви зна них 
тео рій сто сов но по хо джен ня та фі ло ге не тич них 
зв'язків ок ре мих так со нів, смі ли вістю ви слов ле них 
гі по тез щодо ймо вір них пред ків різ них груп ниж
чих рос лин. Вод но час лек ції про фе со ра Д.К. Зе ро
ва при ваб лю ва ли тим, що він, за вер шую чи час ти ну 
лек цій но го кур су, при свя че ну кож ній ве ли кій гру
пі ниж чих ор га ніз мів (во до рос тей, гри бів, ли шай
ни ків, мо хо по діб них), на крес лю вав пе ред нами, 

нео фі та ми, на прям ки, які пот ре бу ють по даль ших 
до слі джень цих об'єктів. Особ ли во ці ка во було слу
ха ти про фе со ра, коли він на во див при кла ди з влас
них до слі джень. За зви чай це сто су ва ло ся мо хо по
діб них. У цей час Д.К. Зе ров на ко пи чу вав фак тич
ний ма те рі ал для ство рен ня «Фло ри пе чі ноч них і 
сфаг но вих мо хів Ук ра ї ни». 

На шо му кур су по та ла ни ло бра ти участь у ро бо ті 
зі збо ру мо хо по діб них під ке рів ництвом Д.К. Зе ро
ва в 1953 році. Під час літньої прак ти ки між пер
шим і дру гим кур са ми Дмит ро Костьо вич при їхав 
до Ка нівсько го за по від ни ка і про вів з гру пою сту
ден тівбо та ні ків кіль ка ек скур сій до Ма лан чи но го 
по то ку, Пе карсько го яру, гра бо во го лісу, де вчив 
нас зна хо ди ти і гер ба ри зу ва ти пе чі ноч ни ки. Така 
ор га ні за ція нав чаль но го про це су ви дат ним уче
ним, коли знан ня, от ри ма ні на лек ці ях, під крі п
лю ва лись ек скур сія ми у при ро ду, до по мог ла всім 
сту ден там на шо го кур су скласти іс пит з «Ниж чих 
рос лин» тіль ки на «від мін но» і «до б ре».

Зга дую чи стиль ви кла дан ня Д.К. Зе ро ва, його 
спіл ку ван ня зі сту ден та ми на лек ці ях, прак тич них 
за нят тях, кон суль та ці ях, ро зу мі єш, що він вба
чав своє зав дан ня лек то ра та пе да го га в тому, щоб 
не тіль ки до по мог ти сту ден там опа ну ва ти ос но
ви фло ристи ки та сис те ма ти ки ниж чих рос лин, 
а й нав чи ти їх са мостій но мис ли ти, спос те рі га ти, 
сфор му ва ти вмін ня син те зу ва ти фак ти та ро би ти з 
них пра виль ні ви снов ки.

Нау ко ва шко ла Д.К. Зе ро ва на ка фед рі ниж
чих рос лин Ки ївсько го дер жав но го уні вер си те ту 
пов ною мі рою ви ко ну ва ла свою нау ко воос віт ню 
функ цію: да ва ла сту ден там знан ня, го ту ва ла до са
мостій ної нау ко вої пра ці. Осо бистість Д.К. Зе ро ва, 
його ве ли чез на еру ди ція, бать ківська ви мог ли вість 
і доб ро зич ли вість, за люб ле ність у рос лин ний світ і 
пос тій на орі єн то ва ність на його пі знан ня ви зна ча
ли ус піх ді яль ності нау ко вої шко ли у спра ві се лек
ції мо ло дих фа хів ців, які ви яв ля ли особ ли ву схиль
ність до нау ко во го по шу ку. 

За ко но мір но, що такі ви пу ск ни ки ка фед ри пот
ра п ля ли на ро бо ту до Інсти ту ту бо та ні ки або в його 
ас пі ран ту ру, і тут Дмит ро Костьо вич від кри вав ся 
пе ред ними як уче ний сві то во го ви мі ру, ор га ні за
тор бо та ніч ної нау ки і, зви чай но, як лю ди на. Як 
все світньо ві до мий зна вець без су дин них рос лин, 
ке рів ник про від ної в Ук ра ї ні бо та ніч ної ус та но
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ви Д.К. Зе ров ра зом із спів ро біт ни ка ми Інсти ту ту 
на кож но му ета пі його роз ви тку роз роб ляв чіт ко 
струк ту ро ва ну нау ко ву про гра му ді яль ності. Ос
кіль ки він ба га то ро ків був та кож го ло вою нау ко вої 
ради з про бле ми «Біо ло гіч ні ос но ви ра ціо наль но го 
ви ко ристан ня, пе ре тво рен ня та охо ро ни рос лин
но го сві ту», то до ство рен ня нау ко вих про грам за 
цією про бле мою ши ро ко за лу ча ли ся фі то біо ло ги 
з усі єї Ук ра ї ни. В нау ко вих про гра мах Інсти ту ту 
чіль не міс це від во ди ло ся те мам, які вхо ди ли в коло 
про фе сій них ін те ре сів Д.К. Зе ро ва — лі де ра шко ли 
ук ра їнських крип то га містів. На ве ду, як при клад, 
про гра му «Пер спек ти ви роз ви тку нау ко вих до слі
джень з вив чен ня фло ри та рос лин ності в Ук ра ї ні 
в най ближ чі роки», розроблену в 1962 році. У ній 
було ок рес ле но де сять не від клад них зав дань бо та
ніч ної нау ки, шість з яких сто су ва ли ся до слі джень 
спо ро вих рос лин і гри бів. Це під го тов ка та ви дан
ня чер го вих ви пус ків «Ви знач ни ка пріс но вод них 
во до рос тей УРСР», ство рен ня «Ви знач ни ка гри бів 
Ук ра ї ни», за вер шен ня ви дан ня «Фло ри ли шай ни
ків УРСР» тощо. Я ра зом з ін ши ми до слід ни ка ми 
від ді лу мі ко ло гії пра цю ва ла над під го тов кою «Ви
знач ни ка гри бів Ук ра ї ни». Нам по щасти ло, що в 
цій ро бо ті на шим без по се ред нім ке рів ни ком був 
ака де мік АН УРСР Д.К. Зе ров.

При зна чен ня Дмитра Костьовича від по ві даль
ним ре дак то ром «Ви знач ни ка гри бів Ук ра ї ни» ще 
раз за свід чи ло ви зна ний нау ко вий ав то ри тет уче
но гоен цик ло пе диста як лі де ра нау ко вої шко ли 
ук ра їнських крип то га містів. Дмит ро Костьо вич 
Зе ров дав но і ґрун тов но за ймав ся про бле мою по
хо джен ня рос лин но го сві ту в ці ло му і на сам пе
ред — без су дин них рос лин. Зва жаю чи на це, він 
не міг оми ну ти про бле ми по хо джен ня та роз ви тку 
гри бів, які три ва лий час роз гля да ли ся бо та ні ка ми в 
скла ді царст ва Plantae. Склад ні дис ку сій ні пи тан
ня ево лю ції гри бів, їх міс ця в сис те мі ор га ніч но го 
сві ту він об го во рю вав із ві до мим ук ра їнським мі
ко ло гом М.Я. Зе ро вою. Ре зуль та том цих дис ку сій 
ста ла спіль на стат тя Д.К. Зе ро ва та М.Я. Зе ро вої 
«Ос нов ні на прям ки ево лю ції гриб них ор га ніз
мів», опуб лі ко ва на 1968 року в «Ук ра їнсько му бо
та ніч но му жур на лі». За чо ти ри роки по то му ви
йш ла мо но гра фія Д.К. Зе ро ва «Очерк филогении 
бессосудистых растений», окремий роз діл якої — 
«Направление эволюции и основы классификации 
низших гетеротрофных растительных организмов 
(грибов)» — був присвячений предствни кам су час
но го царст ва Fungi. Гла ва міс тить низ ку над зви чай
но про гре сив них на рів ні 70х ро ків ХХ ст. тлу ма

чень щодо по хо джен ня гриб них ор га ніз мів. Зок ре
ма, та ким є твер джен ня Д.К. Зе ро ва про по лі фі ле
тич ний роз ви ток гри бів, ан цесто ра ми яких він вва
жав без хло ро філь ні аме бо їд ні ор га ніз ми та ниж чі 
аме бо їд ні фор ми різ но джгу ти ко вих во до рос тей, 
що дали по ча ток чо тирьом від ді лам (фі лам) гри
бів: Myxomycetes, Chytridiomycota, Saprolegniomycota 
та Eumycota. Всі вони, крім Saprolegniomycota, на 
дум ку Д.К. Зе ро ва, були пер вин ни ми ге те ро тро фа
ми, тоді як Saprolegniomycota, в яких клі ти ни обо
лон ки міс тять це лю ло зу, а зоо спо ри ма ють спе ци
фіч ну бу до ву джгу ти ків, ви во дять ся з ав то троф них 
зо ло тистих во до рос тей. Чи ма ло но ва цій зроб ле но 
Д.К. Зе ро вим у ме жах від ді лу (фі ли) Eumycota: 1) 
мож ли ве по хо джен ня Zygomycetes від спіль них з 
Chytridiomycetes аме бо їд них пред ків; 2) спо рід не
ність кла су Zygomycetes із ниж чи ми представ ни ка
ми кла су Ascomycetes; 3) від мо ва від ви знан ня низ ки 
так со нів ран гу по ряд ків у кла сі Basidiomycetes тощо.

Ці по ло жен ня є свід чен ням ви нят ко вої еру ди
ції та обіз на ності Дмит ра Костьо ви ча з ве ли чез ним 
ма си вом ін фор ма ції, що на ко пи чи лась з пи тань 
мор фо ло гії, ци то ло гії, ана то мії, ево лю ції та фі ло
ге нії гри бів до кін ця 60х ро ків ХХ ст. Тіль ки та кий 
зна вець гриб них ор га ніз мів міг ви нести на сво їх 
пле чах ре да гу ван ня ви дан ня, яке охо п лю ва ло гри
би всіх ви ще на зва них від ді лів. В осо бі Д.К. Зе ро ва 
«Ви знач ник гри бів Ук ра ї ни» от ри мав най ком пе
тент ні шо го ре дак то ра в га лу зі мі ко ло гії.

... Літа збі га ють дуже швид ко. Дмит ра Костьо ви
ча не має з нами вже май же 45 ро ків. Де да лі мен ше 
се ред спів ро біт ни ків Інсти ту ту тих, хто знав його 
осо бисто, чув його висту пи на за сі дан нях Вче ної 
ради, брав участь в очо лю ва них ним ек спе ди ці ях, 
пра цю вав ра зом з ним над ру ко пи са ми. Ду маю, 
що тим, хто сьо го дні чи та ти ме спо га ди про Дмит
ра Костьо ви ча, важ ли во від чу ти риси йо го осо
бистості не тіль ки як ви дат но го вче но го, лі де ра 
нау ко вої шко ли, а й як лю ди ни, що, до речі, не від
діль но. Звер таю чись нині до світ лої пам'яті Вчи те
ля, гор таю чи сто рін ки іс то рії під го тов ки «Ви знач
ни ка гри бів Ук ра ї ни», за зна чу: пер ше, що за кар бу
ва ло ся в пам'яті, — це ви со ка нау ко ва прин ци по
вість Д.К. Зе ро ва. Пер ший ру ко пис «Ви знач ни ка 
гри бів Ук ра ї ни», ство ре ний уп ро довж 1960—1961 
ро ків, міс тив клю чі лише для ви зна чен ня ро дів 
гри бів. Не зва жаю чи на те, що се ред ав то рів ру ко
пи су була М.Я. Зе ро ва, дру жи на Дмит ра Костьо
ви ча, він висту пив на Вче ній раді з об ґрун то ва ною 
кри ти кою, вка зав ши на не об хід ність сут тє во го 
до оп ра цю ван ня ру ко пи су щодо по бу до ви клю чів 
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для іден ти фі ка ції ви дів гри бів з усіх вклю че них до 
струк ту ри ви знач ни ка ро дів. Спів ро біт ни ки від
ді лу мі ко ло гії М.Я. Зе ро ва, М.Ф. Сміцька, Г.Г. Ра
дзі євський, на чолі з про фе со ром С.Ф. Мо роч
ковським, у 1961 році взя ли ся за ви ко нан ня цьо го 
зав дан ня. У 1963 р. до цієї ро бо ти за лу чи ли і мене, 
мо ло до го нау ко во го спів ро біт ни ка, яко му ще ні ко
ли не до во ди ло ся скла да ти ди хо то міч ні клю чі. Але 
зав дан ня було от ри ма но і тре ба було йо го ви ко ну
ва ти. Як спів ав тор ру ко пи су пер шо го тому «Ви
знач ни ка» я на пи са ла клю чі для ви зна чен ня ви дів 
гри бів по ряд ків Blastocladiales, Monoblepharidales, 
Saprolegniales, Leptomitales та ін. і вчас но зда ла ру
ко пис від по ві даль но му ре дак то ро ві. За кіль ка днів 
Д.К. Зе ров за про сив мене на бе сі ду з при во ду ру
ко пи су. Дру ге вра жен ня, яке всі ці роки збе рі гаю в 
пам'яті про Вчи те ля, — це його по ва га до ще не
дос ко на лої ро бо ти мо ло дої ко ле ги, щире ба жан ня 
до по мог ти, нав чи ти, як ство ри ти ко рект ний ключ 
для ви зна чен ня, дос туп ний сту ден то вібіо ло гу, 
який тіль ки по чи нає під час літньої прак ти ки збір 
та іден ти фі ка цію гри бів. Вра зи ло ве ли ке тер пін ня 
Вчи те ля, з яким він по яс ню вав, як від би ра ти дис
кри мі нант ні оз на ки, що да ють змо гу роз по ді ля ти 
вве де ні до клю ча види гри бів за те за ми й ан ти те
за ми, як ві до крем лю ва ти пер шо ряд ні та дру го ряд
ні оз на ки. За мість ни щів ної кри ти ки моїх пер ших 
спроб на пи сан ня ди хо то міч них клю чів Дмит ро 
Костьо вич дав мені майстерклас і вод но час урок 
ви со кої ін те лі гент ності, так тов но го став лен ня до 
по чат ків ця, доб ро зич ли вості, по єд на ної з ви мог
ли вістю. Так він пра цю вав із біль шістю ав то рів 
«Ви знач ни ка гри бів Ук ра ї ни». В ре зуль та ті ба га
то річ ної ко піт кої ро бо ти над цим ка пі таль ним 
п'ятитомним (у семи кни гах) ви дан ням 1983 року 
ко лек тив ав то рів на чолі з від по ві даль ним ре дак то
ром ака де мі ком АН УРСР Д.К. Зе ро вим (пос мерт
но) був удостоє ний Дер жав ної пре мії УРСР у га лу зі 
нау ки і тех ні ки. На жаль, Дмит ра Кос тян ти но ви ча 
тоді вже не було се ред нас.

Спіл ку ван ня з Д.К. Зе ро вим під час ро бо ти над 
ру ко пи са ми «Ви знач ни ка гри бів Ук ра ї ни» було не 
єди ною на го дою ближ че піз на ти різ ні ас пек ти ді
яль ності цьо го ви знач но го вче но гобо та ні ка, ба
га то річ но го ке рів ни ка Інсти ту ту, го лов но го ре дак
то ра «Ук ра їнсько го бо та ніч но го жур на лу». Жур нал 
був улюб ле ним ви дан ням Дмит ра Костьо ви ча. Він 
ме то дич но та на по лег ли во пра цю вав з ре дак цій
ним порт фе лем, особ ли ву ува гу при ді ляю чи мо
ло дим ав то рам. Д.К. Зе ров ре да гу вав усі мої пер ші 
стат ті, ро бив чи ма ло за ува жень, ура ху ван ня яких 

знач но по ліп шу ва ло ру ко пис, про те ви слов лю вав 
ці за ува жен ня в над зви чай но ко рект ній фор мі і, що 
дуже важ ли во, ні ко ли — у при сут ності ін ших ко лег. 
Це була роз мо ва го лов но го ре дак то ра з мо ло дим 
ав то ром, роз мо ва Вчи те ля з уч нем.

У 1964 р. Д.К. Зе ров за про сив мене до ро бо
ти в Ук ра їнсько му бо та ніч но му то ва рист ві (УБТ) 
як вче но го сек ре та ря. І тут я по ба чи ла, яку ува гу 
при ді ляє Дмит ро Костьо вич згур ту ван ню зу силь 
ук ра їнських бо та ні ків у ме жах То ва рист ва. Слід за
зна чи ти, що саме Д.К. Зе ров у 1960 р. пі сля дов гої 
пе ре рви від но вив ро бо ту УБТ, ство рив його осе ред
ки не тіль ки в уні вер си тетських цен трах Ук ра ї ни, 
а й у міс тах, де бо та ніч на нау ка зо се ре джу ва ла ся 
на ка фед рах пе да го гіч них інсти ту тів або в бо та ніч
них са дах. Осо бистість Д.К. Зе ро ва при тя гу ва ла до 
ньо го, а отже, і до справ УБТ про від них бо та ні ків 
Ук ра ї ни, і Дмит ро Костьо вич плід но пра цю вав у 
То ва рист ві з та ки ми ко ри фея ми бо та ніч ної нау ки, 
як про фе со ри О.Л. Бель гардт (Дніп ро пет ровський 
уні вер си тет), Ю.М. Про ку дін (Хар ківський уні вер
си тет), І.І. По греб няк (Одеський уні вер си тет), ра
зом із ними спри яю чи роз ви тку різ них на прям ків 
бо та ні ки в Ук ра ї ні. 

У 1967 р. Д.К. Зе ров очо лив гру пу про від них уче
них АН УРСР, які бра ли участь у про ве ден ні Днів 
нау ки у Во линській об лас ті. Він при зна чив мене 
вче ним сек ре та рем цієї гру пи. Вдень гру па їз ди ла 
по під при ємст вах і кол гос пах об лас ті, де нау ков ці 
висту па ли пе ред тру до ви ми ко лек ти ва ми з до по
ві дя ми про до сяг нен ня нау ки, а вве че рі всі зби ра
ли ся на чай у холі са на то рію «Лі со ва пі сня», де ми 
тоді меш ка ли. У скла ді гру пи був ві до мий лі те ра
ту ро зна вець Г.Д. Вер вес, тоді членко рес пон дент, а 
зго дом — ака де мік АН Ук ра ї ни. За чаєм він лю бив 
дек ла му ва ти вір ші сво го нау ко во го ке рів ни ка, ви
дат но го ук ра їнсько го пое та М.Т. Рильсько го.

І от од но го разу Дмит ро Костьо вич про дек ла
му вав пое зію «Князь Ігор» сво го стар шо го бра та, 
про фе со ра Ки ївсько го уні вер си те ту, за ві ду ва ча 
ка фед ри ук ра їнської лі те ра ту ри М.К. Зе ро ва, ре
пре со ва но го і розстрі ля но го 1937 року в уро чи щі 
Сан дар мох. Зви чай но, ні хто, ок рім Г.Д. Вер ве са, не 
знав, хто ав тор цієї пое зії, але всі від чу ли біль і сум, 
з яки ми її чи тав Дмит ро Костьо вич.

Ось яким він був — наш Учи тель, лі дер нау ко вої 
шко ли ук ра їнських бо та ні ків, крип то га міст сві то
во го рів ня, не пе ре січ ний ор га ні за тор нау ки, муд ра, 
ви нят ко во доб ро зич ли ва лю ди на з пос тій ною пе
чал лю в ро зум них світ лих очах. 

І.О. ДУД КА


